

美俄博弈持续 黑海会成全球能源战“主战场”吗？

近期，黑海局势再度升温，美俄等多方博弈引发关注。卡塔尔半岛电视台中文网15日发文称，政治与经济研究表明，黑海在未来有可能成为世界能源战争的主要战场，特别是随着地区当前对俄罗斯、美国与北约的引力不断增加，预期这场危机会继续升级，而各方都在竭力避免这种冲突的后果。

“海上前线”

北约急于制定多层次应对策略

据报道，美国智库“大西洋理事会”发布的一份报告显示，近年来，黑海被视为西方与俄罗斯之间紧张局势升级的海上前线，从而导致北约急于制定多层次的应对策略，以使地区安全形势出现明显的改善。

欧洲对外关系委员会的一份报告则指出，俄罗斯针对黑海国家采取大规模军事行动的能力，使之能够对这些国家施加压力。

报告强调，西方国家应提高其军队与黑海国家的武装部队进行合作的能力，并改善其用于向该地区派遣增援部队的基础设施。

普京的担忧

“美国等在黑海的挑衅行动具有危险性”

美国《国家利益》杂志报道称，克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫在近日表示，俄罗斯总统普京对北约在黑海的军事活动，感到担忧。

佩斯科夫向记者们表示，此事让普京“感到非常担忧”，他已经谈到了这个问题。佩斯科夫补充称，美国和俄罗斯军队正在认真地进行脱离接触的谈判，以防止爆发地区冲突。

关于这个问题，克里姆林宫的一份新闻声明指出，“已经注意到美国和部分北约国家在黑海的挑衅行动，具有危险和破坏稳定的性质”。

几度交锋

美国和北约试图测试俄方军事能力？

报道称，俄罗斯国防部长绍伊古曾在本月早些时候向记者们表示，美国和北约的导弹舰正试图测试“俄罗斯部署在黑海地区的军队”。

绍伊古补充称，“当我们看到黑海以外的国家的军舰进入该水域时，并且意识到它们携带着远程精确制导的武器，我们当然会密切关注并跟踪。挑衅随时可能发生。我们必须防止像这样的事情发生。”

绍伊古指的是，6月23日，俄罗斯战机在黑海对“入侵领海”的英国驱逐舰投弹警告。按照美联社的说法，这还是冷战后第一次，俄罗斯承认向北约军舰发射实弹，强硬驱逐英国军舰。

而在近期，根据美军领导人发布的消息，隶属美国第六舰队的“惠特尼山”号指挥舰，以及“波特”号驱逐舰，进入黑海水域进行联合行动。北约盟国和合作伙伴声明要团结一致，以确保黑海的和平、安全与稳定，并建设合作伙伴关系，以提高效率和参与行动的能力。

俄罗斯国防部日前则发表声明说，美国及其北约盟友在黑海水域的军事活动有所增加。相关活动会对地区安全与战略稳定造成威胁。俄军方正在密切监视美国军舰在黑海的行动。

■ 据中新社

拜登签署

万亿美元基础设施投资法案



11月15日，美国总统拜登（中）在华盛顿白宫出席基础设施投资法案签字仪式。

■ 新华社发 沈霆/摄

据新华社电（记者 高攀 许缘）美国总统拜登15日在白宫签署总额约1万亿美元的跨党派基础设施投资法案。经济学家认为，此项法案不足以填补美国巨大的基础设施融资缺口，对经济增长的拉动作用有限。

拜登在法案签字仪式上表示，这项法案将对美国道路、桥梁、铁路和公共交通等基础设施进行数十年来最大规模的投资，创造大量就业岗位，缓解供应链瓶颈。

该法案包括为现有联邦公共工程项目提供资金，同时在5年内新增约5500亿美元基建投资。与拜登最初提议的约2.25万亿美元基建计划相比，法案投资规模大幅缩水。

美国耶鲁大学经济学教授雷·费尔的研究显示，从上世纪70年代开始，美国基

础设施投资占国内生产总值的比重一直呈下滑态势，导致美国基建投资严重不足。他认为当前法案规模“相当温和”。

分析人士认为，基建项目投资规模大、建设周期长、回报见效慢，短期内对经济增长的拉动作用有限。长期来看，基建法案会推高美国政府债务并造成对私人投资的挤出效应，可能抵消公共投资的积极效果。

据美国国会预算办公室估计，该法案将在未来10年内推高联邦预算赤字约2560亿美元。

美国商务部预估数据显示，受新冠疫情持续、供应瓶颈限制和通胀高企等因素影响，今年第三季度美国实际国内生产总值按年率计算增长2%，增幅远不及第二季度的6.7%。

菲大选“父女对决”未能上演 杜特尔特之后谁将掌舵？

据新加坡《联合早报》报道，当地时间15日，2022年菲律宾总统选举提名截止，原本准备竞选副总统的现任总统杜特尔特在最后一刻决定角逐参议员，避开了和女儿莎拉之间的竞争，各界关注的“父女对决”最终没有成局。同时，莎拉仍将竞选副总统，这也使得小马可斯当上总统的胜算大增。

■ 据中新社

最后关头改变主意

杜特尔特放弃竞选副总统

据报道，当地时间15日下午5时，在提名截止前几分钟，杜特尔特的律师在前往国家选举委员会，代表其登记竞选参议员。此前，莎拉已经决定竞选副总统。

由于杜特尔特在2015年9月也曾声称要结束政治生涯，却在两个月后宣布竞选总统，因此这回他的“退隐宣言”可信度一直受到外界质疑。

杜特尔特是为女儿铺路？

抑或是为掌控参议院？

报道援引彭博社分析称，杜特尔特退出是为女儿莎拉拿下副总统铺平道路，同时也增加了前总统马可斯之子小马可斯当选总统的机会。据介绍，杜特尔特是马可斯家族的盟友，小马可斯也已表明，希望莎拉成为其副手。

另一方面，菲律宾爱特诺德达沃大学的研究人员贝莱诺认为，莎拉放弃竞选总统将导致家族政治地位被削弱，这可能是杜特尔特最终决定竞选参议员的原因。若当选参议员，甚至掌控参议院，杜特尔特就可留在执政系统中，保持家族影响力。

菲律宾大学政治学教授弗兰科则认为，杜特尔特竞选参议员是因为“害怕诉讼和国际刑事法院”。如果当选参议员，杜特尔特可享有豁免权。

报道指出，杜特尔特任内发起的反毒品战争被导致致数千人死亡，国际刑事法院目前还在对此进行调查。

离大选还剩半年时间，选情仍存变数

目前，距离定于2022年5月举行的菲律宾全国和地方选举还有半年左右，选情仍然存在诸多变数。

首先，由于杜特尔特的亲信吴顿也竞选总统，亲杜特尔特阵营的选票有可能被分散，这就可能对拳王帕奎奥、马尼拉市长莫雷诺、副总统罗布雷多等其他总统候选人有利。其次，围绕着小马可斯竞选资格的争议仍然存在。他的反对者要求选举委员会宣布他的参选资格无效，因为他在1990年代曾因税务欺诈被定罪。此外，香港城市大学东南亚研究中心主任汤普森指出，若此次成功当选副总统，莎拉仍可“保持接近权力顶层，在2028年竞选总统时处于有利地位”。

杜特尔特现年76岁，2016年当选菲律宾总统。菲律宾宪法规定，总统任期6年，不得连任。菲律宾定于2022年5月举行全国和地方选举，将选出新一届总统、副总统、国会参众两院议员、地方行政长官及议员等。